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Exercicios Dissertativos

1. (2007) Foi realizado o seguinte experimento, em quatro etapas:

(I) Em un copo de vidro, contendo alguns pregos de ferro lixados, foi colocada uina solugao de tintura
de iodo (iodo em solugéo de dgua e dlcool comum, de cor castanho-avermelhada), em quantidade
suficiente para cobrir os pregos. Depois de algumas horas, observou-se descoloracao da solugao.

(II) A solugao descolorida foi despejada em um outro copo, separando-se-a dos pregos.

(I1I1) A solugdo descolorida, foram adicionadas algumas gotas de dgua sanitdria (solugéo aquosa de
hipoclorito de sédio, cujo pH ¢é maior que 7). Obscrvou-se o reaparccimento imediato da cor
castanho-avermelhada e formagao de um precipitado.

(IV) Adicionaram-se, a mistura heterogénea obtida em III, algumas gotas de dcido cloridrico concen-
trado. A solucdo continuou castanho-avermelhada, mas o precipitado foi dissolvido.

(a) Escreva a equagdo quimica balanceada para a reacdo que ocorre na etapa I.
(b) Quais os produtos das transformagdes que ocorrem na etapa TTT?

(c) Escreva a equacdo quimica balanceada para a reacéo que ocorre na etapa IV.

Observagoes:
Hipoclorito, C'1O~, ¢ um oxidante que sc reduz a clorcto, C'1~, em meio aquoso.
O precipitado da etapa III envolve o cdtion formado na etapa 1.
Na tintura de iodo, o dlcool estd presente apenas para aumentar a solubilidade do iodo.
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2. (2009) Cinco cilindros, A, B, C, D e E, contém gases diferentes. Cada um contém apenas um dos
seguintes gases: monoxido de carbono, didéxido de carbono, diéxido de enxofre, amdnia e metano, nao
se sabendo, porém, qual gas esta em qual cilindro. Com amostras dos gases, retiradas de cada cilindro,
foram feitos os seguintes experimentos, a fim de identifica-los.

(T) Cada gés foi borbulhado em 4gua, contendo algumas gotas de solugéo incolor de fenolftaleina.
Apenas o do cilindro A produziu cor vermelha.

(II) O gés de cada cilindro foi borbulhado em 4dgua de cal. Apenas os gases dos cilindros C e D
produziram precipitado.

(III) Os gasces dos cilindros C ¢ D foram borbulhados em uma solugéo aquosa dcida de permanganato
de potéssio, de coloracéo violeta. Apenas o gas do cilindro D descorou essa solugao.

(IV) Os gases dos cilindros restantes (B e E) mostraram-se combustiveis. Ao passar os produtos da
combustao dos gases desses dois cilindros por um tubo contendo cloreto de calcio anidro, houve
aumento de massa desse tubo apenas no caso do gas do cilindro B.

(a) Identifique os gascs contidos nos cilindros A, B, C, D ¢ E, prcenchendo a tabela da folha de
respostas.

(b) Escreva as equagdes quimicas balanceadas das reagbes do item II.

(¢) A reaco que ocorre no item IIT é uma reagdo de precipitagio, neutralizagdo ou oxirreducao?
Explique, sem escrever a equagao quimica, o que ocorre nessa transformagcao.

Dados:
Sais de célcio pouco CaCOs CaSO; CaS0, CaC504
soltveis em agua carbonato de cdlcio | sulfito de calcio | sulfato de calcio | oxalato de célcio

O cloreto de célcio anidro é usado para absorver agua.
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3. (2009) A aparelhagem, representada na figura, permite produzir acetileno (etino), a partir de carbeto
de céalcio (CaCy), por reacdo com &gua, utilizando-se, em seguida, o acetileno para produzir henzeno.
Essa ultima reagao ocorre usando-se ferro como catalisador, sob aquecimento.

A

aquecimento

(a) A primeira etapa desse processo consiste na reagao de carbeto de cdlcio com dgua. Escreva a
equagao quimica balanceada que representa essa transformacao.

(b) A scgunda ctapa dessc processo consiste na transformacio catalisada de acctileno em benzeno.
Escreva a equagao quimica balanceada dessa reagao.

(c) Para a producédo de benzeno, a partir de carbeto de calcio, utilizando a aparelhagem acima, que
substancias devem ser colocadas, quais se formam ou sao recolhidas nas partes A, B, C, D e E da
figura? Responda, preenchendo a tabela da folha de respostas.

Dados: estados fisicos nas condigoes ambientes
acetileno .... ... gas
benzeno ........................ liquido
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4. (2010) O sélido MgCls - 6N H3 pode decompor-se, reversivelmente, em cloreto de magnésio e aménia.
A equacdo quimica que representa esse processo é:

aquecimento

MgC/,-6NH; (s) MgC/, (s) + 6 NH; (9)

Ao ser submetido a um aquecimento lento, e sob uma corrente de nitrogénio gasoso, o sélido MyCls -
6N Hs perde massa, gradativamente, como representado no grafico:
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As linhas verticais, mostradas no grafico, delimitam as trés etapas em que o processo de decomposigao
pode ser dividido.

(a) Calcule a perda de massa, por mol de M gCls - 6N Hs, em cada uma das trés etapas.

(b) Com base nos resultados do item anterior, escreva uma equacdo quimica para cada etapa de
aquecimento. Cada uma dessas equagoes devera representar a transformagao que ocorre na etapa
escolhida.

(c) No processo descrito, além do aquecimento, que outro fator facilita a decomposigdo do MgCls -
6N H3? Explique.

Dados:
massa molar (g/mol):
MgClg - GJ\THS ....... 197
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